

# 大陸冀扭轉增長減速 歐美謀復甦

## 投洽會助各方覓商機

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛 廈門報導)全球經濟處於緩慢且長期的復甦過程,歐美國家為加速重振步伐,亟需包括中國在內的新興市場國家資本刺激經濟。本報獲悉,明日(8日)在福建廈門舉行的第16屆中國國際投資貿易洽談會(下簡稱「投洽會」)吸引了包括英國、德國、法國等近百個歐洲國家和印度、南非等約50個新興經濟體國家前往參會。

統計數據顯示,截至2011年中國對外直接投資累計3,823億美元,其中2011年共對全球132個國家和地區投資651億美元,居發展中國家首位。不過,東道主也面臨着經濟增速放緩的憂慮。世界經濟論壇剛剛發佈的《2012—2013年全球競爭力報告》顯示,中國內地從去年的第26位下降到第29位。這是中國競爭力排名自2005年以來的首次下降。

### 中國國際投洽會廈門明開幕

因此各方均期望,在被譽為中國投資「金鑰匙」的投洽會平台上,尋找新的機會與機遇。據了解,本屆投洽會將舉辦中國企業「走出去」投資項目對接會,並通過設立國際經濟合作



歐美與新興市場國家均期望在被譽為中國投資「金鑰匙」的投洽會平台上,尋找新機遇。圖為去屆的開幕情況。

展區,邀請內地大型央企和知名民企參展,以提高境內外客商參展參會實效。

### 中外企業官員一對一對接

作為投洽會重要活動之一,該對接會將為有意開展境外經貿合作的中國企業與境外經貿官員和企業安排一對一、面對面的對口洽談。屆時近百家境外機構的經貿官員、企業及中國境外經貿合作區的代表將攜帶境外招商

合作信息通過對接會平台,洽談境外投資、貿易合作、工程承包和勞務輸出,也希望與中國企業合作共同開發當地豐富的自然資源,包括礦產、林業、農業、旅遊等。

另一方面,美國、德國、丹麥、意大利、贊比亞等近20個境外國家和地區,也將在投洽會期間舉辦投資環境說明會。聯合國貿發會議、世界促進投資機構協會、世界貿易中心等七大國際經濟組織,以及來自78個國家和

地區的317家機構也將參會。

### 國際投資論壇重磅嘉賓出席

期間,中國商務部將圍繞全球投資貿易熱點問題舉辦多場論壇研討會,主題涉及產業轉型與兩岸合作、服務外包國際市場等。其中的「國際投資論壇」,計劃邀請多位諾貝爾經濟學獎得主及三星、雀巢等國際知名企業高管參與,探討全球經濟重振、跨國資本流動與股權投資等議題。

## 投洽會助內企「走出去」



投洽會組委會 務部副部長 王瓊文

香港文匯報訊(記者 陳艷芳 廈門報導)全球最大規模的投資盛會、第16屆中國國際投資貿易洽談會(簡稱投洽會)即將開幕,眾多知名政要商界精英匯聚廈門。投洽會組委會務部副部長、廈門市會議展覽事務局局長王瓊文日前接受香港文匯報專訪時表示,本屆投洽會對「走出去」業務進行全面整合,對「走出去」資源進行充分盤整,努力提升「走出去」環節的專業性,做了充分準備。

### 660企報名項目對接會

首先是舉辦「走出去」相關專業論壇,內容涉及海外併購與企業發展、中國民營經濟「走出去」發展、金融服務「走出去」等話題;二是專設國際經濟合作展區,這是今年的創新舉措。有眾多央企、民企在這裡展示「走出去」成就以及需求,展位面積達600平方米;三是舉辦「走出去」項目對接會。目前,投洽會項目庫有內地招商引資項目35,000多個、境外招商項目5,300多個,境外投資項目超過800個,超過660家投資商報名參加。

王瓊文介紹,今年投洽會境外館已有包括美國、日本以及金磚國家在內的50個國家和地區確定參展,對中國資本在海外投資展現了高度關注。為此,組委會在境外館的內涵上也做了進一步延伸,以往投洽會境外館僅有境外政府招商機構,今年組委會將聯合內地知名商業協會,包括愛國者國際聯盟、中國民營經濟合作商會以及商務部合作司,在境外館新設立「境外投資合作區」,直接把內地有實力、有意願「走出去」的央企、民企帶到他們的面前。

### 廈門力拓會展名城

今年7月,廈門會議展覽事務局揭牌成立,王瓊文出任首任局長。他向本報表示,廈門會展發展水平已經位居內地前列。此次廈門先行先試、領先內地設立會展事務局,正是順應了廈門會展經濟發展、打造會展名城的需求。

他表示,未來幾年內,廈門將大力引進國際品牌會展,加強與世界知名品牌會展開展合作;根據海西經濟區及全國產業發展佈局,開發培育專業特色展等。

## 台資合金項目落戶寧德



寧德新能源科技有限公司的生產車間。

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 廈門報導)由台灣義聯集團投資的福建聯德企業有限公司義聯鎔合金二期增資項目將在明日開幕的第16屆中國國際投資貿易洽談會期間簽約,該項目擬增資5.2億美元,採用國際先進技術和裝備,在福建寧德興建年產100萬噸節型合金綜合利用不銹鋼廠。

### 寧德今年引資總額料倍增

據悉,寧德市現有超過400外資企業,超過六成是直接或間接通過投洽會平台引資。截至昨日,寧德市上報福建省級簽約項目可望達12個,投資總額11.1億美元,擬利用外資10.63億美元,分別比上屆增長20%、105.94%和106.41%。

據悉,除了台資鐵工精密鑄造、港企寧德新能源科技,投洽會亦催生了亞洲最大電機製造商台資東元集團投資的福安東元電機、著名食品製造商台資頂新集團投資的霞浦新東和食品、亞洲最大不銹鋼製造商台資義聯集團投資的寧德聯德鎔合金以等一大批重點項目。同時,投洽會亦為寧德市利用外資創造的多個第一:如該市第一家五星級酒店——港資福鼎金九龍國際大酒店;第一家生物製藥直銷企業——新西蘭投資的安發生物科技有限公司等。

本屆投洽會,寧德市不但引資數量超過上屆水平,引資質量尤其是台資項目引進質量亦有顯著提升。據記者了解,今年3月,寧德市相關部門隨福建省政府赴台進行經貿考察交流期間,便與台灣義聯高層進行了認真的磋商,雙方簽署了「合作備忘錄」。通過近半年的項目跟蹤和密切合作,義聯鎔合金項目二期才有了實質性的推進。

## 兩岸縣市合拓環海峽旅遊



福州赴台個人遊上月啟動,手續仍有進一步簡化空間。

香港文匯報訊(記者 傅龍金 廈門報導)以「海峽旅遊 合作共贏」為主題的第八屆海峽旅遊博覽會昨晚正式開幕。泉州、龍岩、泰寧、金門、基隆、南投等兩岸多位縣市長將以導遊的身份,聯手推介閩台最具特色的旅

遊資源和產品,進一步拓展環海峽旅遊市場。

### 探討簡化赴台旅遊手續

隨着濟南、西安、福州和深圳4城市赴台個人遊上月正式啟動,目前大陸赴台個人遊啟動城市已達7個。但據業者反映,民眾普遍抱怨簽證手續過於冗繁,市場反響可稱冷淡。目前,福州7家旅行社接受辦理的個人遊客人,均只有十餘人。旅遊和航空業者,預計將會在相關研討會上,提出簡化手續的具體建議。

據悉,本屆旅博會設有旅遊精品展、兩岸旅遊產業創意升級和共同成長研討會、海峽兩岸經濟區旅遊局長座談會,以及海峽旅遊「1+1」洽談會

等活動。

旅博會共設408個展位,其中,港澳台地區各設70個展位。本屆海峽旅博會上,福建省旅遊局全新推出「山海畫廊 人間福地」的旅遊品牌主題形象,以真實反映福建山海交融的自然資源特色,體現八閩大地的福氣潤澤。

### 旅遊精品展研產業升級

記者並了解到,全新推出的智能旅遊體驗館不僅將展示導遊手機、酒店數字客房等旅遊信息化產品,還有先行網旅遊電子商務平台、八閩智旅卡等新的旅遊營銷模式,公眾在智能旅遊體驗館可現場感受多樣化智能技術帶來的便捷服務和旅遊新體驗。

## 廈門打造台海「曼哈頓」



兩岸金融中心的標誌性綜合體——海西金谷廣場早前奠基。香港文匯報記者米南攝

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)以兩岸金融中心及東南航運中心為主要招商載體的廈門,在投洽會期間可望簽約項目66項,總投資34.4億美元。作為大陸唯一以「兩岸」命名的區域金融中心,廈門兩岸區域性金融服務中心正顯現出強大的「虹吸效應」。

### 拓金融交易及財富管理中心

記者了解到,截至8月底,兩岸金融中心已落戶項目72個,正在辦理落戶的項目27個,在談項目252個,總投資額預計超過350億元。剛剛開工建設的兩岸金融中心的標誌性綜合體,佔地面積超6萬平方米的廈門海西金谷廣場將用5年時間建起兩岸間的「曼哈頓」,為兩岸資產、股權運作提供交易平台,旨在成為海西規模最大的金融要素交易平台和財富管理中

心。

## 南平立足資源拓綠色經濟

香港文匯報訊(記者 傅龍金 廈門報導)台灣統一集團、香港鑽石集團、澳門金龍集團等知名企業,在正在舉行的第16屆中國國際投資貿易洽談會上與福建省南平市進行深入洽談,對當地「綠色經濟」十分看好。據悉,今次南平市預計達成8項投資合作項目,總投資4.13億美元,合同利用外資3.76億美元。

### 料簽8項目 涉逾4億美元

圍繞「招商、引強企」的發展思路,南平立足於當地資源稟賦、產業基礎和比較優勢,借投洽會招商平台,廣聯客商,洽談推進項目,主動承接沿海發達地區符合環保要求的產業,做大做強其縣域經濟。圍繞發展

綠色經濟、打造綠色城鄉、建設綠色新區、保護綠色生態,發展「綠色產業」吸金引鳳,重點突出打造綠色經濟發展示範區,突出武夷新區及主導產業,致力於食品加工、光伏電子、生物製藥、新能源新材料、旅遊養生、文化創意等六大產業的項目引進。

同時,南平市成立專門的招商項目領導小組,建立健全相關的招商制度,提高招商實效。目前已成功吸引了包括贏創、伊士曼、鑫森等世界500強企業投資該市,使不少當地企業實現華麗轉身,直接或間接提高了當地農戶收入,也為企業實現飛躍發展提供平台。此外,南平還鼓勵在外閩籍企業家回鄉投資,有針對性開展產業對接、項目洽談,成效顯著。



南平的鋁業已完成升級轉型。